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Vom 7. – 10. April 2008 fand der 2. Seminarblock der Seminarreihe „Grenzenlos“ in der Steiermark auf Schloss Seggau statt (Auftaktveranstaltung war im November 2007 in Wien).

Die besonderen Anliegen der Tagung waren die Förderung des Integrationsprozesses  in der Europäischen Union, gemeinsame Bildungsanstrengungen über historische Grenzen hinweg  und die Professionalisierung der Europa-Kompetenz der GWK-Lehrer/innen an AHS. 

Man kann sagen, dass alle diese Ziele erreicht wurden! Erstmals haben 50 GWK-Lehrer/innen der AHS  aus ganz Österreich mit Kolleginnen und Kollegen aus Slowenien und Kroatien eine Fortbildungsveranstaltung besucht. Ausgezeichnete Referate, eine Exkursion beiderseits der Grenze und eine Podiumsdiskussion waren Kernelemente dieser Veranstaltung. 

Einige weitere nachhaltige Ergebnisse dieses Seminars  sind:

· Eine Datenbank slowenischer und kroatischer Kolleginnen und Kollegen als Basis für Schulpartnerschaften und für gemeinsame Projekte.

· Die Übereinkunft, gemeinsame jährliche Fachtagungen der steirischen GWK-Lehrer/innen mit den Kolleginnen und Kollegen der südlichen Nachbarländer Slowenien und Kroatien einzurichten.

· Bildung von Schulkooperationen entlang der Drau (Österreich-Slowenien-Kroatien).
