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Der Verlag Ed. Hölzel bietet Ihnen nun unter der Bezeichnung „HÖLZEL-JOURNAL“ ein erweitertes Service für Ihre Unterrichtsplanung und die tägliche Arbeit als GW-Lehrkraft an. Es löst das bisherige „GEO-JOURNAL“ ab, dessen Beiträge aber weiterhin verwendet werden können. 
Immer dann, wenn im HÖLZEL-JOURNAL neue Beiträge erschienen sind, erhalten Sie ein E-Mail, sobald Sie sich einmal unter Newsletter: Anmeldung/Änderung dafür angemeldet haben. Die bisherigen Geo-Journal-Abonnenten erhalten ohne neuerliche Anmeldung Ihre gewohnten Informationen.

· Im neuen HÖLZEL-JOURNAL finden Sie Beiträge zu aktuellen Themen, die Ihnen zugleich eine Aktualisierung Ihrer Hölzel-Schulbücher oder Begleitmaterialien in Form von Downloads ermöglichen.
Aktuelles Thema
· In der GW-Werkzeugkiste finden Sie gleichfalls zum Herunterladen Beispiele für Arbeitsblätter und Hinweise zur zielgerichteten Nutzung von Hölzel-Unterrichtsmaterialien.
GW-Werkzeugkiste
· Im Bereich der Wirtschaftskunde kommen wir einem oft und schon lange geäußerten Wunsch nach und legen das längst vergriffene Handbuch zur Wirtschaftskunde von W. Malcik online neu auf. Die Inhalte des ehedem 4 Teile umfassenden Handbuches werden selbstverständlich aktualisiert und in kleinen Einheiten als Wirtschaftskundliches Seminar angeboten. Jedes neue HÖLZEL-JOURNAL wird eine neue Folge des Handbuchs beinhalten.
Wirtschaftskundliches Seminar
· Unter Neu bei Hölzel finden Sie Hinweise auf die jüngsten Neuerscheinungen, die der GW-Spezialist Ed.Hölzel für Ihren Unterricht bereithält und allgemeine Informationen zum Verlagsgeschehen.
Neu bei Hölzel
Früher erschienene Beiträge des HÖLZEL-JOURNALS sind unter Alle Beiträge abrufbar. Die Beiträge des alten GEO-JOURNALS erreichen Sie vorläufig über den Link Zum Geo-Journal und dessen Archiv. Später werden Sie in das neue HÖLZEL-JOURNAL integriert.

