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Grüne Wildnis am Strom: Der Nationalpark Donau-Auen
Der Nationalpark Donau-Auen bewahrt die letzte große Flussauen-Landschaft  Mitteleuropas. Die Donau ist auf ca. 36 km Fließstrecke Teil des Nationalparks; ihre Hochwässer überfluten die Au und prägen so den Lebensrhythmus dieses Wasserwaldes. Pegelschwankungen von bis zu 7 Metern verdeutlichen die Dynamik, der die Auen unterworfen sind. Das Schutzgebiet ist Rückzugsraum für seltene Arten: 800 höhere Pflanzen gedeihen hier; über 30 Säugetier- und 100 Brutvogelarten, 8 Reptilien-, 13 Amphibien-, 60 Fisch- und tausende Insektenarten. Eisvogel, Seeadler, Hundsfisch, Biber und Europäische Sumpfschildkröte zählen zu den Wappentieren des Nationalparks. Als botanische Kostbarkeiten finden sich die Schwarzpappel, zahlreiche Orchideenspezies und die echte Wilde Weinrebe, Stammform aller Kulturreben. Ein Schwerpunkt im Naturschutz-Management des Nationalparks liegt in Gewässervernetzungs- und Uferrückbaumaßnahmen, um die Altarme wieder besser an die Dynamik des Flusses anzubinden und so das Wesen der Aulandschaft langfristig zu erhalten.

Ein vielfältiges Besucherangebot zu Lande und zu Wasser ermöglicht persönliche Naturerlebnisse gemeinsam mit Nationalpark-Betreuern. Bootstouren entlang von verträumten Altarmen und auf der freien Donau laden ein, sich der Landschaft vom Wasser aus zu nähern. Geführte Wanderungen widmen sich zu jeder Jahreszeit der Au und ihren Lebewesen in all ihren Facetten. Projektwochen für Schulklassen sind ein wichtiger Fixpunkt im Besucherangebot.
Neue Perspektiven auf die Donau-Auen bietet das schlossORTH Nationalpark-Zentrum. Die multimediale Nationalpark-Ausstellung „DonAUräume“, der Aussichtsturm mit Dia-Show, das Bio-Bistro, der Shop und das attraktive Wegenetz in der Au rundum laden ein, die Donau-Auen zu erleben. Ab 2007 wird das Areal um das Erlebnis-Freigelände „Schlossinsel“ mit Gehegen, Pflanzungen und einer in Österreich einzigartigen begehbaren Unterwasserstation erweitert.
Information:

schlossORTH Nationalpark-Zentrum, A-2304 Orth/Donau
Tel. +43 02212/3555

e-mail: schlossorth@donauauen.at
www.donauauen.at
